短视频时代下新媒体内容创作的趋势与策略分析

周文静

银川科技学院,宁夏银川,750021;

摘要:随着移动互联网技术的快速发展和智能终端的普及,短视频已成为新媒体内容传播的主流形态,深刻改变了信息传播格局与用户内容消费习惯。本文立足于短视频时代背景,分析当前新媒体内容创作的发展趋势,包括内容垂直化、形式多样化、技术智能化与传播社交化等特征。在此基础上,探讨内容创作者在选题策划、叙事表达、平台运营与用户互动等方面的优化策略,提出以用户为中心、强化价值输出、善用数据驱动与技术赋能的创作路径。研究旨在为新媒体从业者提升内容质量与传播效能提供理论参考与实践指导。

关键词: 短视频; 新媒体; 内容创作; 传播趋势; 创作策略; 用户参与; 平台算法

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 08. 054

引言

近年来,以抖音、快手、视频号、小红书等为代表的短视频平台迅猛发展,推动信息传播进入"短、平、快"的可视化时代。据《中国互联网络发展状况统计报告》显示,我国短视频用户规模已超过10亿,占网民整体的95%以上,短视频不仅成为公众获取信息、娱乐社交的重要渠道,也重塑了品牌传播、电商营销与知识普及的生态格局。

在这一背景下,新媒体内容创作面临前所未有的机 遇与挑战。用户注意力资源日益稀缺,平台算法机制不 断迭代,内容同质化、生命周期短、传播内卷化等问题 日益凸显。如何在海量信息中脱颖而出,实现内容的高 效传播与价值转化,成为创作者亟需解决的核心问题。

与此同时,短视频内容创作呈现出明显的趋势性变化:从泛娱乐化向垂直深耕演进,从单一叙事向多模态融合转变,从人工生产向 AI 辅助升级,从单向传播向互动共创发展。这些趋势要求内容创作者不仅具备创意与表达能力,还需掌握平台规则、用户心理与数据运营等复合技能。

因此,系统分析短视频时代新媒体内容创作的发展 趋势,并据此提出科学有效的创作策略,对于提升内容 质量、增强用户粘性、实现传播价值最大化具有重要意 义。本文将围绕这一主题展开探讨,以期为新媒体内容 生态的健康可持续发展提供思路与借鉴。

1 短视频时代新媒体内容创作的趋势

随着 5G、人工智能和移动终端技术的快速发展,短视频已成为信息传播的核心形态,深刻重塑了新媒体内

容的生产、分发与消费方式。从早期以娱乐化、碎片化 内容为主,到如今覆盖知识、教育、电商、文旅、政务 等多元领域,短视频平台用户规模持续扩大,内容生态 日趋成熟,推动新媒体创作进入一个全新的发展阶段。

在这一背景下,内容创作呈现出鲜明的趋势特征。 首先是内容的个性化与多元化并行发展。用户需求日益 细分,创作者更加注重精准定位受众群体,围绕垂直领 域深耕内容,如职场技能、心理健康、家庭教育、非遗 传承等小众但高价值主题不断涌现。同时,算法推荐机 制推动"千人千面"的内容分发,促使创作向个性化、 定制化方向演进。题材上也突破娱乐主导的单一格局, 形成知识型、实用型、情感型内容百花齐放的局面,满 足用户对信息价值、情感共鸣与文化认同的多重期待。

其次,互动性与用户参与感显著增强。短视频平台 不断强化社交属性,通过弹幕、评论、合拍、挑战赛、 直播连麦等功能,构建创作者与观众之间的双向互动机 制。越来越多的内容设计注重激发用户参与,如发起话 题挑战、邀请粉丝共创、回应评论反馈等,使用户从被 动观看者转变为内容传播的积极参与者。第一视角、沉 浸式拍摄、情景代入等叙事手法的广泛应用,也进一步 提升了观众的代入感与情感连接,增强了内容的传播力 与粘性。

此外, 跨界合作与形式创新成为内容突破的重要路径。为应对同质化竞争, 创作者积极与品牌、艺术家、教育机构、传统媒体等展开跨界联动, 实现资源融合与创意升级。例如, 非遗技艺与青年文化的碰撞、知识 I P 与电商场景的结合、影视内容的二次创作等, 催生出

新颖的内容形态与传播模式。同时,AI生成、虚拟主播、AR/VR技术的逐步应用,也为内容生产注入科技动能,推动短视频向智能化、沉浸式方向发展。

总体来看,短视频时代的内容创作正朝着精细化、 互动化、融合化方向演进,创作者需紧跟技术变革与用 户需求,不断提升内容质量与创新能力,方能在激烈的 竞争中实现可持续发展。

2 新媒体内容创作的策略

在短视频竞争日益激烈的环境下,优质内容的创作 离不开系统化的策略支撑。从前期策划到拍摄执行,再 到后期剪辑,每一个环节都直接影响内容的传播效果与 用户接受度。

创意策划是内容创作的起点,其核心在于精准把握用户需求与平台特性。创作者需深入分析目标受众的年龄层次、兴趣偏好、观看习惯及情感诉求,确保内容具有明确的指向性和共鸣感。在此基础上,围绕热点话题、社会情绪或实用价值进行选题构思,提升内容的吸引力与传播潜力。同时,面对同质化严重的创作生态,差异化创新尤为关键。通过独特视角、新颖表达或跨界融合,打造具有辨识度的内容风格,有助于在信息洪流中脱颖而出,形成个人或品牌 IP。

拍摄是内容呈现的关键环节,直接影响观众的视觉体验。合理的镜头运用与构图设计能够增强画面的层次感与叙事逻辑,如运用特写突出情绪、仰拍强化气势、运动镜头增加动感等。同时,注重画面的色彩搭配、光线控制与场景布置,提升整体美感与视觉冲击力,使内容更具观赏性。更重要的是,通过真实的情感表达和有温度的故事叙述,建立与观众的情感连接。无论是生活记录、人物访谈还是剧情演绎,富有感染力的叙事更能引发共鸣,延长用户停留时间。

剪辑作为内容的"二次创作",决定了最终的节奏与质感。精准的剪辑节奏能够引导观众情绪,快节奏适用于信息密集或动感内容,慢节奏则利于情感沉淀与氛围营造。音乐与音效的恰当使用可增强氛围渲染,激发情绪共鸣,而清晰准确的字幕不仅提升信息传达效率,也便于无声环境下的观看。此外,适度运用转场特效、动态文字与调色等后期技术,可提升视频的专业度与表现力,但应避免过度堆砌,以免影响内容本体的表达。

3 短视频时代新媒体内容传播的策略

在短视频内容高度饱和的传播环境中, 优质内容仅

是基础,科学有效的传播策略才是实现广泛触达与深度 影响的关键。创作者需从渠道布局、用户互动到数据反 馈全过程统筹规划,提升内容的曝光率、互动率与转化 率。

传播渠道的选择直接影响内容的覆盖范围与受众 匹配度。不同平台具有差异化的用户群体、内容偏好和 推荐机制,创作者应根据内容属性和目标受众进行精准 投放。例如,抖音、快手等视频平台适合强节奏、高视 觉冲击的内容,微信视频号依托社交关系链利于私域传 播,微博适合话题引爆与舆论引导,而直播平台则强调 实时互动与即时转化。通过多平台协同分发,形成传播 矩阵,可实现内容价值的最大化释放。同时,应注重平 台规则与算法逻辑,优化标题、封面、标签等元信息, 提升被推荐的概率。

互动参与与粉丝运营是增强用户粘性、构建稳定受 众群体的核心环节。创作者应在内容中设计互动点,如 提问引导、投票选择、挑战接龙等,激发用户评论、转 发与二次创作。及时回复评论、关注粉丝反馈、开展专属福利活动,有助于建立信任感与归属感,推动"观众"向"粉丝"转化。在此基础上,通过建立微信群、粉丝 团、会员体系等方式开展社群运营,形成稳定的内容消费闭环。社群不仅是情感维系的空间,也是收集意见、测试内容、促进转化的重要阵地。

数据驱动是优化传播策略的科学依据。通过平台后台或第三方工具,持续监测播放量、完播率、点赞率、转发量、粉丝增长等关键指标,分析用户行为路径与内容表现差异。基于数据分析,评估传播效果,识别高潜力内容类型与最佳发布时间,及时调整创作方向与运营策略。例如,若某类选题完播率高但互动低,可优化结尾引导;若粉丝增长缓慢,可加强互粉活动或跨账号联动。通过"发布一监测一评估一优化"的闭环机制,实现内容创作与传播策略的动态迭代与持续提升。

综上所述,在短视频时代,内容传播已从单向推送 转向精准化、互动化、数据化的系统工程,唯有构建全 链条传播策略,方能实现影响力的有效放大。

4 案例分析

在短视频内容竞争日益激烈的背景下,优质案例的 实践探索为新媒体内容创作提供了宝贵经验。以抖音平 台"@张同学"为例,其在短时间内迅速走红,成为乡 村生活类内容的代表性 IP,具有较强的分析价值。该账 号以真实、质朴的东北农村日常生活为题材,通过高强 度节奏剪辑、沉浸式镜头语言和富有烟火气的叙事风格, 成功吸引了数千万粉丝关注,单条视频播放量常破千万, 不仅带动了地方文旅热度,也引发全网模仿与媒体热议。

"张同学"的成功源于系统的内容创作与传播策略。 在内容层面,他精准定位城乡差异带来的文化共鸣,选 取极具辨识度的农村场景,如土炕、灶台、老式自行车 等,唤起观众的怀旧情绪与猎奇心理。视频采用电影级 运镜和紧凑剪辑,平均每1.2秒一个镜头,配合背景音 乐与环境音效,营造出强烈的节奏感与代入感。在叙事 上,通过"起床一做饭一劳作一串门"等日常动线构建 完整故事链,看似平凡却充满生活张力,形成独特的"生 活流"风格。在传播方面,账号善于利用平台算法机制, 优化发布时间与标签使用,并通过与粉丝高频互动、回 应评论、发起挑战等方式增强用户粘性,推动内容被广 泛转发与二次创作。

该案例揭示了新媒体内容创作的若干关键成功要素:一是内容的真实性与情感共鸣是打动用户的核心;二是精细化的视听语言设计能显著提升观看体验;三是对平台规则与用户心理的深刻理解有助于扩大传播效应。同时,其成功也表明,非娱乐、非都市题材同样具备爆款潜力,关键在于视角独特、表达有力。

这一案例为新媒体内容创作提供了重要启示:创作者应摒弃"唯流量"思维,回归内容本质,深耕垂直领域,注重情感价值与文化表达;同时应强化专业能力,在策划、拍摄、剪辑与运营各环节追求品质与创新。此外,善用数据反馈、及时调整策略,构建可持续的内容生态,是实现长期发展的关键。在短视频内容趋于同质化的今天,"张同学"式的差异化突围路径,为行业提供了可借鉴的实践范本。

5 结论

短视频时代的到来深刻重塑了新媒体内容的生产与传播格局,内容创作已从辅助性传播手段上升为品牌建设、用户连接与价值输出的核心驱动力。随着用户注意力日益稀缺、平台算法不断迭代、技术手段持续升级,内容创作的重要性愈发凸显。当前,内容正朝着个性化、垂直化、互动化和智能化方向发展,用户不再满足于浅层娱乐,而是追求情感共鸣、实用价值与文化认同。同时,AI生成、虚拟形象、跨平台联动等新技术与新模式

不断涌现,推动创作边界持续拓展,也为内容创新带来新的机遇与挑战。

在这一背景下,成功的内容创作离不开系统性策略的支撑。从前期策划到拍摄剪辑,再到传播运营,每一个环节都需精心设计。精准把握目标受众需求,注重选题的差异化与创意表达,是内容脱颖而出的前提;高质量的镜头语言、画面构图与叙事节奏,能够显著提升视觉吸引力与情感感染力;而科学运用剪辑技巧、音效配乐与后期处理,则有助于强化内容的整体质感。在传播层面,多平台协同分发、强化互动引导、构建粉丝社群、开展数据监测与效果评估,已成为提升传播效能的关键路径。唯有实现"内容一形式一传播一反馈"的闭环管理,才能在激烈的竞争中建立持续影响力。

展望未来,新媒体内容创作将更加注重技术赋能与人文关怀的融合。一方面,AIGC、大数据分析、虚拟现实等技术将进一步降低创作门槛,提升生产效率;另一方面,真实、温暖、有价值的内容仍将是赢得用户信任的根本。对研究者而言,可进一步探索算法推荐机制对创作生态的影响、跨文化传播中的内容适配策略以及短视频在教育、公益等领域的深层价值。对实践者而言,应坚持内容为本、用户为先,在创新中坚守社会责任,推动新媒体内容生态向高质量、可持续方向发展。

参考文献

- [1]徐宁. 融媒体时代广播媒体内容创作的创新探索 [J]. 西部广播电视, 2023, 44(16): 65-67.
- [2] 汪抒. 激发内容创作与传播的新能量——从疫情防控期间微博表现看新媒体发展趋势[J]. 新闻战线,202 1,(05):76-78.
- [3] 江涛. 媒体内容创作与生产发展趋势的探讨——访中央广播电视总台技术局央视技术制作中心副主任崔建伟[J]. 现代电视技术, 2020, (12): 24-26+35.
- [4] 崔建伟. 从 XR(扩展现实) 看媒体内容创作生产的发展趋势[J]. 现代电视技术, 2020, (11):82-87.
- [5]张萌. 新媒体环境下跨媒体内容创作策略与营销趋势研究[J]. 西部广播电视, 2020, (15): 45-47.

作者简介:周文静(1995.02—),女,回族,宁夏,硕士,助教,研究方向:网络与新媒体。